



市中区逸夫小学

优化育人环境 创建文明校园

□本报记者 邵士营 通讯员 苏鹏 吕凤阳 吕林红



每周一次的办公会



每周一次的升旗活动



我们是团结的班集体



唱红歌比赛



参加市农业银行“我是储蓄小能手”活动



优美的学习环境

2017年暑期，市中区区委、区政府出台“互帮互助互惠、优势资源共享”的教育整合政策，原“黄庄中心校”与枣庄逸夫小学联合办学，黄庄中小学更名为枣庄逸夫小学西昌路校区。逸夫小学西昌路校区地处城乡结合部，是一所典型的“又老又新”的学校。联合办学一年来，在各级政府的支持下，先后投资600多万元更新学校硬件设施，学校发生了颠覆性的变化，校容校貌焕然一新。

校容校貌的改善，激发了教师的工作热情，学校在规范学生行为方面下大力气造，积极创建文明校园，全体师生的精神面貌为之一新。

“争当文明之星”主题队会



勇夺市足球比赛冠军的男子、女子足球队



优化育人环境 共促文明习惯养成

印度谚语说：“播种一种行为，收获一种习惯；播种一种习惯，收获一种性格；播种一种性格，收获一种命运。”行为变成了习惯，习惯养成了性格，性格决定了命运。我们借此希望通过扎扎实实地走“习惯改造与养成”之路，能够彻底改变或改变我们存在的这些陋习卑行，真正做到“教给孩子们一生有用的东西”；同时，我们寄希望进行新教育“每月一事”的行动实践，探索新时期道德教育的新路径，为学生一生的发展奠定坚实的基础。学校加强对学生日常行为习惯的养成教育。通过“精细化管理方案实施”，进一步加强常规检查，坚持每天对学生着装、上学（放学）路队、卫生、纪律、两操的监督，每

周一反馈、每月一评比，颁发卫生、纪律、两操、最美路队等流动红旗，目的督促指导学生养成良好的日常行为规范。

新学期抓好校园环境建设和班级文化建设。学校校门美观，校外宣传栏和校内文化墙营造文明规范文化氛围。校园内有高标准田径场、足球文化广场及新建幼儿活动场地，有停车棚，车辆停放定点整齐，校门口无乱倒、乱堆、乱搭、乱设摊、乱停车、乱涂写现象，地上无瓜皮果壳纸屑等，办公室、教室布置规范、整洁、精致，窗明几净，厕所卫生，每天打扫，经常消毒，阴沟畅通，无臭气。学校各种标牌规范精致，宣传栏装裱美观，黑板报每月一更新。学校视教室为

德育资源，加强班级文化建设，营造积极向上的班级文化氛围，每个教室都有振奋人心的班级口号和班级誓言、共同遵守的班规班约、内容详细的班务公布栏、星级评比栏和社会主义核心价值观张贴，每个班级在放学时都能背出激励人心的文明歌走出校门。同时通过开展了“新教育每月一事”的行动研究与实施尝试，教会学生守规则、讲文明、爱运动、爱艺术、去感恩、去爱集体、去阅读等等一生有用的东西。比如九月：“我会走路，走好路”（规则）十月：向国旗敬个礼（感恩）十一月：“我最美逸夫小学生”（文明）十二月：“我们一起来歌唱”（艺术）元月：“咱们踢过去”（运动）等等来创设文化育人。

健全育人机制 增强养成教育实效

通过建立健全全员育人制度、家长委员制度、精细化管理制度（上学、放学路队、上课下课、行为习惯养成、仪式教育等），教师教书育人“一岗双责”制度等等，实现全科育人、全员育人的目标，帮助学生良好行为习惯养成。

在行为规范养成教育中，德育处利用黑板报、校报、班会课以及每天红领巾监督岗督查等载体向学生传递行为规范养成的重要性，利用国旗下讲话、常规抽测、流动红旗的竞争等活动使学生提高思想认识，并加强了对学生的文明礼仪教育（如升旗礼仪、对尊重老师劳动的礼仪、下课的礼仪、课间的礼仪

等“校园礼仪”及“家庭礼仪”和“社会礼仪”），同时让学生学会说“请”、“对不起”、“没关系”、“谢谢”、“老师好”、“你早”等礼貌用语。

在打造德育特色品牌，更好地提高逸夫小学西昌路校区学生的精神面貌，德育处制定了《上学、放学路队养成教育精细化管理方案》、《课堂养成教育精细化管理方案》、《课间操养成教育精细化管理方案》、《不随手乱丢丢》、《仪式教育管理方案》、《最美逸夫小学生评比方案》、《文明之星评比方案》，并发到每位老师和学生手中，使逸夫小学的学生在上学、放学路队、上课上

操，校园生活卫生习惯、仪式教育等方面都具有严明的组织性和纪律性。广泛持久开展学生校园生活习惯教育，不随地丢纸屑、垃圾，不在墙上乱涂乱画，同时要做到着装统一穿校服，勤剪指甲，从小培养良好的卫生习惯；通过加强遵纪守法教育，学生能严格遵守课堂常规和课间秩序，不在校园内追逐吵闹，不围观客人；加强学生爱护学校公物教育，对校园花草树木进行有效的保护；坚持不懈开展行为规范自查活动，高标准严要求，学生基本养成了良好的行为习惯。同时通过系列活动的强化，形成规范有序、文明儒雅的特色品牌。

开展特色活动 提升学生的责任担当

学校开展唱校歌、唱红歌、传统文化经典诵读、会操比赛、足球联赛、体育节等，增强活动育人的效果。引导学生传承民族文化，时刻牢记心中有集体。将社会主义核心价值观融入学校教育教学全过程。学校组织全体干部教师深入研读社会主义核心价值观实践教育的各项工作方案及会议精神，结合学校整体规划，提出了“爱国中华，做强国少年”的教育工作主题，一方面，学校不断完善文化墙、宣传栏、电子屏、校园网及少先队的宣教活动，在校园橱窗张贴社会主义核心价值观内容，使学生耳濡目染，达到100%熟知熟会核心价值观24字内容。结合学校的“文明之星”的评选活动，树立道德榜样模范，强化价值观念教育与日常行为习惯培养和常规管理工作的整合教育。

新学期开展创文明校园活动，学校引导学生是“我的责任”。正如台湾校长高震东在大陆演讲时所说“天下兴亡匹夫有责”，把“匹夫有责”改成“我的责任”，逸夫小学西昌路校区就是让学生明白“文明校园创建”活

动就是“我的责任”。让每个孩子都有责任心、集体荣誉感和社会责任感，包括对家庭、对学校、对国家、对民族责任感。而学校交给孩子一生受用的品质就是“责任心”，它是促使孩子向上奋进的内部动力，是孩子获得成功的催化剂。

学校在围绕“文明校园”创建主体，利用国旗下讲话、主题班队会、手抄报致家长一封信、征文等，开展“走好路”让学生知道遵守规则是我的责任，“良好习惯养成”让学生知道学习是自己的责任、文明礼仪养成是我的责任，不随手乱丢习惯养成为我的责任，爱护和美化校园环境是我的责任，课间安全和自护是我的责任”、“杜绝校园欺凌”构建平安和谐是我

的责任，爱学校、爱老师、爱父母、爱国家是我的责任，弘扬传统文化、树文明新风是我的责任等等都是我的责任，是我的责任都要用心做好它。同时让学生明白学校无“大事”，都是小事，而任何小事又都是“大事”，我们要有“勿以善小而不为，勿以恶小而为之”的敬业观念。

去年以来，校舞蹈队表演的集体舞《在山的那一边》，获得山东省二等奖；学校男女足球队连续两年双获区足球联赛冠军，代表枣庄市参加山东省足球比赛。2018年，男女足球队代表市中区双双获得枣庄市足球联赛冠军。